

新兴行当，一派繁荣景象

职业技能鉴定今年有望过万人

本报记者 李涛 付志锦

当越来越多新兴的职业不断涌现时，我们不禁会想起许多曾经红火一时的老职业背影：电报员、逢年过节给远方的家人发一封电报报平安；呼台小姐，“有急事找就打我的传呼机”……据统计，中国旧职业已消失3000个，如铅字排版员、补锅匠、抄写工等“传统职业”已经逐步退出历史舞台。随之而来的营养师、孕婴师日渐被人接受，呈现一派繁荣发展态势。新旧职业的更替，传统职业内涵的丰富，都从侧面折射出这个城市经济社会的发展与进步。

老职业逐步退出历史舞台

55岁的杨女士清楚记得，当年家门口，弹棉花的中年夫妇总是满头灰白的棉花屑，随着“嘭嘭嘭嘭”抑扬顿挫的节奏声，一床硬硬的旧棉絮蓬松起来。杨女士称，当初成家时就是请弹棉花匠弹了两床新棉絮。而今，杨女士也要为女儿准备嫁妆了，已难觅弹棉花的小店，倒是商场里的真空棉被、空调被让她眼花缭乱。

无独有偶，摇着拨浪鼓的货郎，吆喝着“磨剪子菜刀”的磨刀人，背着药箱的赤脚医生，手艺娴熟的修笔匠等一大批老职业渐渐消失，成为远去的记忆。

家住寒亭区齐家埠村今年72岁的齐大爷当年也算是个有点儿名气的修笔匠，齐大爷称，他17岁那年就开始修笔，20世纪50年代那会儿，是修钢笔的鼎盛时期，每天的活儿很多。而如今签字笔、圆珠笔等一次性笔的普遍使用，以及电脑的普及，齐大爷的这门手艺，也只能修修自己珍藏多年的钢笔。

新职业报名人数五年增长近一倍

27日，将于11月份举行的国家新职业鉴定考试开始现场确认报名并缴费。参与网上报名的人员约1500名。涉及约20个工种，如育婴师、物流师、电子商务师、理财规划师等。



育婴师培训讲师程雪燕讲授“育儿经”

随着社会分工的细化，报考新职业的人员逐年增加，2006年潍坊参加新职业资格鉴定的不足2000人，而去年则有近9000人，今年有望突破万人。

新职业体现了社会经济的新动向，代表了职场新风向，也预示了人才市场未来一段时间的需求走势。职业的变迁折射出时代的变迁，也反映了劳动力市场的需求风向。在经济高速发展的今天，职业结构变化频繁，老职业被淘汰，新职业纷至沓来。育婴师、物流师、理财规划师等新鲜的名词占据了人们的视野。

潍坊市人事考试中心鉴定二科科长陈宏介绍，从最初不足百人，到现在即将突破万人大关，新职业的发展折射出潍坊城市经济的发展。20年前不曾料到如今的生活中会有公共营养师、电子商务师等行业，正是社会的发展，引领了一批又一批新职业的涌现。

育婴师畅谈“育儿经”

潍坊医学院护理专业大四学生臧梦真，准备迎接11份即将到来的育婴师资格考试。90后的她称，现在课业

并不算太忙。考虑到毕业后很有可能做护理、幼教方面的工作。参加育婴师培训可以增加她毕业找工作时的资本。

对于今年54岁的徐莉来说，花费三四千元聘请育婴师，对家庭来说，是一笔不小的支出。徐莉退休后报名参加了育婴师培训。徐莉称，现在年轻人工作忙，没那么多时间照顾孩子，为了科学育儿，减轻经济负担，自学“育儿经”成了一个挺好的办法。

在潍坊经纬职业培训学校内，每周六都会进行育婴师的培训，据负责人介绍，现在育婴师就业前景不错，10小时制的育婴师月薪2000元左右，尽管价格昂贵，但是在潍坊仍然是供不应求。

白领参加心理培训 自我解愁还能增加收入

截至今年6月份，全市具备三级心理咨询师资格的教师已达1031名，具备二级心理咨询师资格的112名，具备教育学、心理学专业学历的达到554名。

除具备三级心理咨询师的教师需求增加之外，年轻白领也成了报考心理咨询师大军中的一支队伍。

现代社会生活节奏快，年轻白领面对着来自工作和生活中各种不同的压力，“纠结”“郁闷”成为许多年轻白领挂在嘴边的常用词。不少年轻白领把目光转向心理咨询师，不仅可以自我解愁，还能赚点外快。

吴小姐是一家房地产公司的文员，每月2000元的月薪形同鸡肋，让她舍不得放弃但又不够满足。2010年11月，通过两年多的努力，她终于考取了国家二级心理咨询师的资格证，如今，她在潍坊市一家心理诊所当心理助教，平时跟着老师继续深入学习心理咨询知识，也可以帮助老师处理一些简单的案例，这样每个月还有大约1500元的额外收入。吴小姐称，学习心理咨询，不仅是做别人的心理咨询师，更重要的是做自己的心理咨询师。

“理财热”升温 理财规划师受捧

随着投资理财热不断升温，各大银行纷纷设立理财中心，理财规划师也跟着“火”起来。尽管理财规划师难考，但丝毫不影响考证者的信心。

在银行工作的王女士刚刚报名报考理财规划师。王女士称，理财规划师考试难度很大，她已连续参加了两次考试，虽然很难，但王女士并不打算放弃，“现在还年轻，如果把把这个理财规划师考出来，在单位工资会有所提高，也有了更多选择就业岗位的本钱。”

潍坊信息职业学校大二的学生李梦婷想报考理财规划师，更多的被“理财”两个字吸引。虽然理财规划是需要经过长时间的学习，但是李梦婷还是相信通过自己的努力，可以在大学阶段拿下理财规划师资格证书。